



精彩李沧

JING CAI LI CANG

责编 王杰 王瑜 美编 金琳 审读 熊胜保 排版 韩淑华

■近年来,李沧区深入贯彻以人民为中心的发展思想,不断提升人民生活品质,增进民生福祉,立足生态环境、区位条件,优化空间布局、完善功能配套,城区建设更加美丽宜居,成为市民安居置业的优选区域。图为环境优美、绿色宜居的李沧中部区域。辛若珂 摄



深化“三放两化”社区治理模式,扎实推进基层治理体系和治理能力现代化,构筑共建共治共享的社会治理新格局——

李沧:从细微处惠民生暖人心

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚烧 通讯员 王潇

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会开幕。习近平总书记在二十大报告中提出,增进民生福祉,提高人民生活品质。他强调,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

党中央对民生工作的重视,李沧区世园街道上流佳苑社区的居民深有感触。四年前的夏天,习近平总书记来到上流佳苑社区,走进小区、便民食堂,察看社区整体环境、居民居住情况,了解居民生活需求。习近平总书记强调:“城市是人民的城市,要多打造市民休闲观光、健身活动的地点,让人民群众生活更方便、更丰富多彩。要推动社会治理重心向基层下移,把更多资源、服务、管理放到社区,更好为社区居民提供精细化、精准化服务。”

四年来,李沧区牢记习近平总书记的嘱托,下大功夫从细微处惠民生暖人心,扎实推进社区治理工作,深化“三放两化”社区治理模式,通过凝聚邻里文化,用活“五社联动”机制,聚焦“老小困”特殊群体,在保障民生、服务居民上走出“新路子”,为构筑共建共治共享的社会治理新格局贡献“李沧经验”,以实际行动献礼党的二十大。

新型邻里中心,构建服务社区居民平台枢纽

“幸福街里大事小事都能解决!”这是上流佳苑社区居民在体验上流佳苑幸福街的服务后作出的一致好评。

上流佳苑幸福街总投资近千万元,面积2700平方米,布局有便民服务中心、医疗门诊、幼儿托管、超市百货、蔬菜生鲜、休闲茶室、活力酒馆、便民快餐、特色小吃、蛋糕烘焙、土产五金、美发沙龙、便民银行等多种业态。在便民服务中心,从换灯管灯泡到代为挂号,5大类40小项关系居民的常用事项一站式解决;24小时社区卫生服务站,解决社区居民基本就医需求;休闲茶室、活力酒馆,为社区居民提供文化休闲场所……居民不出社区就能一站式购齐生活所需物资和服务,“一刻钟便民生活圈”基本打造完成。

“习近平总书记的话我们牢记在心,居民需要什么,我们就做什么。”上流佳苑社区党委书记李存业回忆起2018年习近平总书记来到上流佳苑时的情形,依旧心潮澎湃。新型邻里中心建设是李沧区上下贯彻习近平总书记讲话精神的重要实践,通过优化完善“统筹社区、多元共治”的新型社区服务体系,构建起的服务社区居民的平台枢纽。邻里中心立足社区实际,为社区居民提供交往活动的公共空间,着力提升为民服务精准化、精细化,提高居民生活品质,增进邻里关系,激发社区活力,发挥邻里文化的凝聚力。

“随着城市治理现代化不断深入,一些新建居住区等忽略了对于社区归属感和社区识别性



■居民在上流佳苑幸福街茶馆中饮茶谈心。 张晋 摄

社工站联合慈善组织,开展各类未成年人保护项目。

社区居家养老,养老大事从吃饭小事入手

社区中,最常见的是老人;需求服务最多的,还是老人。因此,老年群体是社区治理需要顾好的一个“大类”。

李沧作为“老”城区,60岁以上户籍老年人口达到20%以上,老年人需求是社会需求的重要组成部分。在调研中,李沧区民政局发现,“吃饭”这件每天都要发生的小事,对于老年群体来说,常常成为“子女工作忙,没人给做饭”,“年龄大了吃得少,每天就是凑合吃点”的难题。

自2013年起,李沧区开展为老助餐服务,让老年人不用自己动手做饭,花几块钱就能在家门口吃上可口的饭菜。近年来,先后探索社区助老大食堂模式、国有企业统管中心厨房+为老助餐点模式、居家社区养老服务承接为老助餐项目模式这三种为老助餐模式,在全区建成78个助餐项目。

“2021年11月至今,我们试点探索由居家社区养老服务承接助餐项目路径。结合老年人需求和实际运营情况,我们认为,该模式应成为全区为老服务的主要模式。”李沧区民政局养老服务科负责人宋伟说。目前,李沧区已有7个街道为老助餐项目由居家社区养老服务承接,日均为1600名老人提供助餐服务,平均每个配餐点每日可服务40—50名老人。

由以前只提供盒饭,到时下提供可供老年人选择的现打菜品;由以前只面向小部分老年人开放,到面向所有人群开放……居家社区养老服务承接助餐项目由居家社区养老服务与专业快餐企业合作,根据老年人需求,每餐提供10个以上菜品,供老人自由选择,在街道居家社区养老服务统一配餐。时下,不仅老年人饭菜的种类更丰富、营养更全面了,而且在该模式下政府和企业合作运营,改变了以往单一政府投入的方式,让企业参与到为老服务中,实现政企合作,提供更优质的基层服务,让基层治理更可持续。

同时,这一模式不仅可提供用餐服务,更为老年人提供多样化的服务——在居家社区养老服务为老年人提供照料设施和休闲活动设施。根据街道人口数量,按照每千人50个床位,提供老人照料服务;每百户20平方米设置棋牌室、舞蹈室等休闲场所。开设老年大学、医疗服务站,为有生活能力的老人提供旅行计划、为行动不便者提供上门服务……让老年人在居家社区养老服务中获得全方位、优质化的服务,实现家门口幸福养老。

发放暖心卡是李沧区“有梦有为”暖心行动的一部分,这个活动由李沧区民政局主导,通过整合困境儿童家庭需求、社工机构、企业资源、社会慈善资源、社区工作者、志愿者等各方资源,将困境未成年人与社会资源有效链接,通过开展个性化关爱活动,为未成年人提供爱心帮助。活动开展以来,“有梦有为”暖心行动的94名志愿者入户摸排80名困境未成年人的“微梦想”,提供爱心陪伴300小时,实现了“架子鼓少年的舞台梦”“小海燕城市漫游记”等31个“微梦想”;青岛心海公益服务中心链接青岛装修企业联合会,为李沧区两个街道的5名困境未成年人提供了学习环境装修改造“暖家”服务。

“有梦有为”暖心行动是李沧区探索“五社联动”助力基层治理的一个缩影。“以前基层治理的思路是走大而全,我们通过‘五社联动’聚焦基层治理中的小问题,走精准化、精细化治理道路。”刘成杰说,“五社联动”由政府搭台,社区、社会组织双轴联、互联互通,撬动社会工作者、社区志愿者和社会慈善资源参与社会基层治理,发动社区工作人员、社会工作者、志愿者“走街扫楼入户”,摸排明确居民家庭状况、建立需求清单,精准配置帮扶资源,实现“1+1>2”的资源利用效果。

2018年至今,李沧区共投入523万元,吸引“你我创益”等12个社会组织,实施“变废为宝”等21个区级重点服务项目,惠及11个街道数万居民,指导街道社区投入1130万元,完成“益同行”等108个服务项目;研发“足迹协同平台”,带动全区3年内社区社会组织增加945个;通过

“五社联动”,用大力量解决小需求

将原先各自独立的机构、资源整合,以政府为引领,从“唱独角戏”到“共同大合唱”,聚焦民生细节,关注居民切生活需求,李沧区通过“五社联动”机制,以小力量撬动社会大力量,利用社会大力量服务居民小需求,将基层治理做精做细。

“我的社区服务专员是王瑶姐姐,暖心卡上有她的联系电话,有事打手机就行。”说起这事,困境儿童王亮(化名)很开心,“王瑶姐姐就像是我的爱心姐姐,一个小小的心愿常常让她念念不忘。”

建设健康城区,李沧卫生服务惠民暖心

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚烧

记者日前从李沧区卫健局获悉,2022年李沧区政府投资1690余万元开展卫生惠民实事,区卫生健康局共承担3项区办实事,包括免费为计生特殊家庭(子女死亡、残疾)购买医疗住院陪护保险、免费为约5万名60周岁以上老年人进行健康体检(其中60—64周岁老年人为李沧户籍)、在四家定点医院开展白内障康复手术救助项目。截至目前,均已完成计划内各项工作。

李沧区已连续四年开展免费为计生特殊家庭购买医疗住院陪护保险的政府实事。政府采购计生特殊家庭住院陪护险项目由区财政全额负担保险费,为区所辖户籍的计生特殊家庭统一

办理的保险,在一定程度上解决了该群体因独生子女残疾、死亡、特殊家庭父母住院、就医、看病时无人陪护的问题。保险保障的基本内容包括:疾病住院陪护补贴200元/天,全年最高不超过90天;意外伤害死亡、意外伤害残疾赔偿金,全年最高限额各为11000元;意外伤害医疗费用补偿,每年上限2000元;首次确诊重大疾病补偿,每年上限1000元。截至目前,完成计生特殊家庭医疗住院陪护保险赔付271人次,赔付金额52.36万元。

同时,将65岁以上老年人免费体检范围扩大,实现辖区60周岁以上户籍老年人全覆盖。为确保这项惠民工程取得效果,区卫生健

康局建立以公立社区卫生服务机构为主导,民营社区卫生服务机构为补充的基层医疗卫生服务体系,完善“15分钟健康服务圈”,科学、合理设置体检项目,年度免费体检与家庭医生签约服务、国家基本公共卫生服务项目相结合,居民可享受“一站式”医疗服务。截至目前,已完成60岁以上老年人查体54339人,完成全年目标的108.7%,其中60—64周岁户籍老年人查体6450人。

开展白内障康复手术救助是李沧区委、区政府长期实施的一项惠及全区户籍白内障患者民生工程。李沧区户籍、符合白内障手术指征并自愿接受救助手术的白内障患者,在青岛市第三

260户居民拿到“红本本”

专班协调多方推进,杨哥庄北小区居民办证难题终得解决

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚烧

“真是太高兴了,我终于拿到了盼了20多年的房产证。”在李村街道办事处杨哥庄北小区产权证发放仪式现场,拿着红彤彤的不动产权证书,小区居民唐恩英笑呵呵地告诉记者。发放仪式的举行,标志着困扰了居民22年的办证难题,终于得以解决。

“没有房产证,干啥都不方便。”唐恩英说,家里有两个外孙,每到上幼儿园、上小学的节点,家里人就直挠头。小区里还有想处置房屋的邻居,没有房产证阻挡了他们房屋交易的步伐。

记者了解到,杨哥庄北小区是原企业和杨哥庄社区联合开发的划拨土地上的回迁安置房建设项目,共涉及住宅260套,网点30套。2000年小区安置完成后,由于消防、日照分析和主体问题,一直难以推进房产证的办理。

“2017年开始,街道联合社区多部门跑动,寻求突破点。在所有图纸不健全的情况下,社区以现状进行设计和实测绘,并由街道和社区联合加盖公章承诺,从而在市专班协调下通过消防和日照分析等相关材料,2021年8月完成初始登记。在转移登记过程中,由区政府指定我们公司作为代办主体,承担协议主体和开具发票为居民办理房产证。”青岛万富达实业总公司党支部书记何晓昌告诉记者,解决了规划和税务两大难题后,房产证的办理工作终于得以推进。

记者在现场看到,为方便居民办证,国税李沧税务局和市不动产登记中心李沧登记中心一起进社区,现场收件办理房产证,免去了居民来回跑腿的麻烦。据介绍,整个办理工作预计一个周内完成,后期,街道和社区将持续推进剩余有特殊原因家庭的房产证办理。

VR+传统文化,打造城市阅读新空间

李沧区首个城市书房开馆

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚烧



■李沧区首个城市书房——虎山雅舍开馆。 张晋 摄

20日上午,李沧区首个城市书房——虎山雅舍开馆。书房位于李沧区金水路1797号,旨在打造数字化城市书房,与中国优秀传统文化深度融合。

据了解,该书房现有图书3000余册、超万册电子图书,馆内可容纳100名左右的读者。书房一层设置文创展柜、VR体验设备、电子借阅机、自习室、亲子阅览室等,“VR体验设备是书房的特色,我们把书中的内容可视化呈现,市民们只需扫码后佩戴VR眼镜,便可沉浸式地观看红色党建、科普教育等类型的全景影片。”李沧区图书馆副馆长辛怡茜介绍道。书房二层为图书阅读区;三层为传统文化体验区,开设古琴、绘画书法、茶艺等传统文化体验项目,同时将定期开展阅读交流、传统文化沙龙等活动,传承优秀传统文化,满足读者多样化需求。